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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Lej depresji powstaje w wyniku

A. obnizenia zalegania surowcoéw mineralnych.
B. ruchow tektonicznych skorupy ziemskiej.
C. procesu erozji wodnej na skarpach.

D. poboru wod podziemnych.

Zadanie 2.
Stwierdzona obecno$¢ bakterii Escherichia coli w wodzie moze $wiadczy¢ o jej zanieczyszczeniu Sciekami
A. bytowymi.
B. opadowymi.
C. toksycznymi.
D. przemystowymi.
Zadanie 3.
Detergenty przyczyniaja si¢ do eutrofizacji zbiornikéw wodnych ze wzgledu na zawarto$¢ w nich
A. wapniai magnezu.
B. metali cigzkich.

C. fosforanow.
D. chlorkow.

Zadanie 4.
Do metod fizycznych dezynfekcji wody, stosowanych w celu usunigcia mikroorganizmow, zalicza si¢

A. gotowanie, dzialanie ultradzwickami, naswietlanie promieniami UV,
B. ozonowanie, koagulacje¢, dziatanie ultradZwiekami.
C. filtracje¢, dziatanie ultradzwickami, ozonowanie.
D. chlorowanie, koagulacje, flotacje.
Zadanie 5.

Przedstawione na rysunku urzadzenie stuzy do usuwania z wody

koloidow.

metali cigzkich.

zelaza i manganu.
zawiesin fatwo opadajacych. f

cawp»
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Zadanie 6.

Scieki charakteryzujace si¢ zawartoscia 40% zanieczyszczen nieorganicznych i 60% organicznych to $cieki

A. z przemystu metalurgicznego.
B. bytowo-gospodarcze.

C. zrolnictwa.

D. opadowe,

Zadanie 7.

Oczyszczanie ScickOw metoda osadu czynnego, bez glebokiego usuwania azotu i fosforu, wykorzystujace
aktywnos¢ mikroorganizmow, powinno zachodzi¢ w warunkach

A. tlenowych.

B. beztlenowych.

C. niedotlenionych.

D. czesciowo tlenowych i cze§ciowo beztlenowych.

Zadanie 8.

W sktad mechaniczno-biologicznej oczyszczalni $ciekéw wchodzg urzadzenia:
A. kraty, piaskownik, osadnik wstepny, komora fermentacyjna, osadnik wtorny.
B. osadnik gnilny, kraty, piaskownik, komora fermentacyjna, zloze biologiczne.

C. osadnik gnilny, piaskownik, zageszczacz, ztoze biologiczne, osadnik wstepny.
D. kraty, piaskownik, osadnik wstepny, komora osadu czynnego, osadnik wtorny.

Zadanie 9.

W osadniku gnilnym zachodzg nastepujace procesy:
A. sedymentacja zanieczyszczen, stabilizacja beztlenowa osadow.
B. sedymentacja zanieczyszczen, stabilizacja tlenowa osadow.

C. filtracja zanieczyszczen, odwadnianie osadow $ciekowych.
D. flotacja zanieczyszczen, stabilizacja tlenowa osadow.

Zadanie 10.

Drenaz rozsaczajacy stosowany w oczyszczalniach stuzy do

A. zageszczania osadow sciekowych.

B. wprowadzania $ciekow do gruntu.

C. oczyszczania Sciekow przemystowych.

D. odprowadzania poptuczyn z filtra pospiesznego.

Zadanie 11.
Do odwadniania osadow §ciekowych stosowane sg

komory fermentacji oraz komory osadu czynnego.
poletka osadowe oraz prasy filtracyjne.
komory stabilizacji oraz osadniki.

onwpy

kraty oraz sita.
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Zadanie 12,

Komunalnych osadow $ciekowych z oczyszczalni sciekéw nie nalezy stosowac do

A. rekultywacji terenow na cele nierolnicze.

B. rekultywacji sktadowisk odpadéow komunalnych.

C. uprawy roslin, ktore przeznaczone sg do produkcji kompostu.
D. nawozenia obszarow zasilania zbiornikow wod podziemnych.

Zadanie 13,

Na rysunku przedstawiono schemat sieci wodociggowe;j

A. pompowejobwodowe;j. fﬂf—f"\\_-»\]

B. pompowejrozgatezione;j. fJ‘r — » )

C. grawitacyjnej obwodowe;j. © — O— }—..-5//_“\ _{ —

D. grawitacyjnej rozgatezione;. ' : \\'\ SRy oA -
Zadanie 14.

Zrédtami najwiekszych zanieczyszczen wplywajacych na jako$é powietrza w duzych miastach Polski sa

A. clektrownie i autostrady.

B. elektrocieptownie i transport samochodowy.

C. indywidualne piece weglowe i transport samochodowy.
D. przemysl przetworstwa spozywczego i elektrocieplownie.

Zadanie 15.

Ktore elektrownie najbardziej zanieczyszczaja atmosfere ziemi?

A, Wodne.

B. Jadrowe.

C. Weglowe.

D. Wiatrowe.
Zadanie 16.

Do niszczenia warstwy ozonowej atmosfery nie przvezvnia sie

A. tlenek azotu.

B. wodor.

C. freon.

D. halon.
Zadanie 17,

Stezenie dwutlenku azotu wynosi 200 pg/m’, a wyrazone w mg/m’ wynosi

A. 20,0 mg/m’
B 2,0 mg/m’
C. 0,2 1"115;5;’1"113
D. 0,002 mg/m3
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Zadanie 18.

Tabela. Zestawienie wartosci zmierzonych niektérych substancji w powietrzu w punktach pomiarowych
z wartosciami dopuszczalnymi zawartymi w rozporzadzeniu Ministra Srodowiska w sprawie pozioméw
niektérych substancji w powietrzu

Wyniki badan w punktach pomiarowych
[png/m?] Wartosci
Nazwa substancji Okres usrednienia dopuszczalne
wynikow 1 2 3 4 5 [ng/m]
pomiaréw
Benzen rok kalendarzowy 3,0 5,0 5,5 5,0 4,6 5,0
Dwutlenek azotu rok kalendarzowy 25 41 36 30 40 40
Pyt zawieszony PM2,5 rok kalendarzowy 26 18 23 20 23 25
Pyt zawieszony PM10 rok kalendarzowy 41 35 38 18 25 40

Na podstawie danych zawartych w tabeli ustal, w ktorych punktach pomiarowych nie wystepuje
przekroczenie wartosci dopuszczalnych substancji w powietrzu atmosferycznym.

A 1,2
B. 2,3
C. 3,4
D. 4,5

Zadanie 19.

Ktore dziatania spowodujg faktyczne zmniejszenie zanieczyszczenia Srodowiska przez elektrowni¢ weglowa?

A. Zamontowanie urzadzenia odsiarczajacego gazy odlotowe z elektrowni.
B. Zmnigjszenie ilosci ciepta pochodzacego z gazow odlotowych.

C. Zmnigjszenie efektywnosci urzadzen odpylajacych.

D. Spalanie wegla kamiennego zamiast brunatnego.

Zadanie 20.
Elektrofiltr jest urzadzeniem shuzagcym do

A. spalania odpadéw radioaktywnych.
B. odsiarczania gazow odlotowych.
C. odpylania gazow odlotowych.

D. usuwania zawiesin z wody.

Zadanie 21.
Ktore urzadzenie, stosowane do oczyszczania gazow odlotowych, I 1
przedstawione jest na rysunku? :
A. Cyklon.
B. Skruber.
C. Osadnik.
D. Elektrofiltr.

Strona 5z 10




Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 22,

Pozomy zawisk dzwigkowych

Uezveie bolu — powodyje trwate
uszkodzenie stuchuy, pobudza do drgan
mektore narzady czlowieka

Poziom szkodliwy dla zdrowia cziowieka,
drazliw o é, nadpobudliwosé,zaburzenia
stuchu

Zaktdcenia ukladu krazenia trawienne go 1
hormonalnego, agresja, zmniejszenie
wydajnosci pracy

Zmiana cisniema krwi, zaklidcenia w
POroziMMiew ary sig

Zakldcenia snui wypoczynku

Brak szkodliwych oddziatywan.
Moze by¢ denerwyacy lub przeszkadzac w
pracy wymagajace] skupienia

Bt o . S, WY Pmnd

Ucigzliwe oddzialywanie hatasu powodujace u czlowieka zmniejszenie wydajnosci pracy obserwuje si¢
w zakresie

A. 20dB-+-30dB

B. 30dB=50dB

C. 70dB+80dB

D. 90dB=130dB
Zadanie 23,

Jako elementow przegrod dzwigkochtonnych w budownictwie nie stosuje sie plyt

A. gipsowo-kartonowych.
B. =z welny mineralne;j.

C. perforowanych.

D. metalowych.

Zadanie 24,
Ekran akustyczny stuzy do

prezentacji danych dotyczacych pomiaréw wielkosci emisji fal akustycznych.
biernego zabezpieczenia przed nadmiernym hatasem.

filtrowania dzwigkow o okreSlonym natezeniu.

pomiaru parametréw hatasu.

caw>
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Zadanie 25.
Tabela 1
Punkt pomiarowy 1. 2. 3. 4.
Wyniki pomiaru poziomu hatasu[dB] 60 65 55 50
Tabela 2
Dopuszczalny poziom hatasu[dB]
. Pozostate obiekty i dziatalnosé
Lp. Rodzaj t i ini j .
p odzaj terenu Drogi lub linie kolejowe e e e
LAeq D LAeg N LAeq D LAegN
a) Strefa ochronna ”"A” uzdrowiska
1 b) Tereny szpitali poza miastem 50 45 45 40
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej
jednorodzinne;j
2 b) Tereny zabudowy zwigzanej ze statym 61 56 50 40
lub czasowym pobytem dzieci i mtodziezy
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej
wielorodzinnej i zamieszkania
3 zbiorowego 65 56 55 45
b) Tereny mieszkaniowo—ustugowe

Na terenie zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej zlokalizowanej wzdhuz linii kolejowej przeprowadzono
w porze popoludniowej pomiar poziomu hatasu w czterech punktach pomiarowych (Tabela 1).
Wykorzystujac dane zawarte w Tabeli 2 wskaz, w ktorym punkcie pomiarowym wystgpito przekroczenie
dopuszczalnego poziomu hatasu.

A. W punkcie 1.
B. W punkcie 2.
C. W punkcie 3.
D. W punkcie 4.

Zadanie 26.

Znikoma ilos¢ substancji organicznej zawieraja odpady
A. gornicze.
B. weterynaryjne.

C. 7z oczyszczalni $ciekow.
D. zupraw hydroponicznych.

Zadanie 27.
Do odpadow niebezpiecznych zalicza si¢

scieki komunalne.
pozostatosci farb i lakierow.
odpady z wlokien naturalnych.

onwp

odpady z przemystu spozywczego.
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Zadanie 28.
Odpady radioaktywne unieszkodliwia si¢ przez

A. sprasowanie i spalanie w spalarniach odpadow.

B. segregowanie i zatapianie w zbiornikach wodnych.

C. redukcje objetosci i zamknigcie w stalowym pojemniku.

D. sprasowanie i sktadowanie na sktadowiskach odpadéw komunalnych.

Zadanie 29,

Glownym sposobem unieszkodliwiania odpadow poszpitalnych jest

A. sktadowanie ich w gruncie nieprzepuszczalnym.

B. neutralizacja ich odpowiednimi $rodkami chemicznymi.

C. skltadowanie ich w zbiornikach, w ktérych odbywa si¢ odkazanie.

D. spalanie ich w specjalnie przystosowanych piecach w spalarniach odpadow.

Zadanie 30.

W Polsce dozwolone jest zlokalizowanie sktadowiska odpadow komunalnych
A. naterenach podmoktych.
B. na glebach klas bonitacji I=1I.

C. na terenach o nachyleniu ponizej 10°,
D. w strefach osuwisk i zapadlisk terenu.

Zadanie 31.
Mogilniki to
A. metalowe pojemniki z odpadami cieklymi.
B. magazyny skladowania odpadéw posegregowanych.

C. silosy do przerobki odpadow zwierzecych na maczke migsno-kostna.
D. wybetonowane podziemne miejsca deponowania odpadow niebezpiecznych.

Zadanie 32,

Do niebieskich pojemnikow na papier nie wolne wrzucac

A. opakowan z tektury i folderow.
B. kartonow po mleku i napojach.
C. prospektow i katalogow.

D. ksiazeki zeszytow.

Zadanie 33.
Biomasa, czyli ulegajaca biodegradacji frakcja odpadow organicznych, wykorzystywana jest do produkeji

A. metanu.

B. papieru.

C. tworzyw sztucznych.
D. nawozow sztucznych.
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Odcieki ze sktadowisk komunalnych mozna

A,
B.
C.
D.

Zadanie 35.

odprowadzi¢ bezposrednio do rzeki lub jeziora.

odprowadzi¢ do $rodowiska, ale po wstepnym oczyszczeniu.

wykorzystaé jako nawoz, gdyz zawieraja duzo substancji organicznych.
gromadzi¢ w zbiornikach bezodptywowych i okresowo neutralizowa¢ chemicznie.

Ktory niebezpieczny gaz wydzielany jest w najwigkszych ilosciach na sktadowisku odpadow komunalnych?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 36.

H,S
NH,
CH,
CO,

Ktory rodzaj pieca przedstawiony jest na zamieszczonym schemacie spalarni odpadow?

oSnowp

Szybowy. L

Obrotowy.

Z warstwa fluidalna.

Z paleniskiem rusztowym.

gEEe

Zadanie 37.
Najlepszym z punktu widzenia zagrozen dla srodowiska sposobem eliminacji odpadow zawierajgcych azbest,

np. eternitu, jest

A. ich selektywne sktadowanie w zabezpieczonym gruncie.
B. spalanie ich w specjalnych piecach.
C. ich recykling.
D. ich piroliza.
Zadanie 38.

Najlepsza metodg post¢powania z odpadami z przemystu energetycznego jest

ocnwp

umieszczanie ich na sktadowiskach odpadéw komunalnych.
sktadowanie ich na oddzielnych sktadowiskach.
zagospodarowanie ich do celow budowlanych.

spalanie ich, gdyz sg to odpady toksyczne.
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Zadanie 39.

Substancjami toksycznymi wystepujacymi w zdegradowanych glebach i kumulowanymi w roslinach sa
A. kwasy tluszczowe,
B. hydroksykwasy.

C. zwiazki fosforu.
D. zwigzki kadmu,

Zadanie 40,

Przeciwdziataniu zjawiskom erozji gleb nie sprzyja

usuwanie naturalnej szaty roslinne;j.
tarasowanie stromych stokow.
ograniczenie wyrgbu drzew.

ocowp

stosowanie ptodozmianu.
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